Encontro 12: Paralelismo, retas
cortadas por uma transversal



Retas concorrentes Retas paralelas

A

e Os angulos 2 e 6 sdo correspondentes.

e Os angulos 3 e 5 sdo alternos internos.

e Os angulos 1 e 7 sdo alternos externos.

r ® Os dngulos 3 e 6 sdo colaterais internos.

e Os angulos 2 e 7 sido colaterais externos.



Teorema: No plano sejam r e s duas retas cortadas por uma
transversalt. As retas r e s sdo paralelas quando elas determinam com a

reta t anqulos correspondentes (ou angulos alternos internos) de mesma
medida.
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“A soma dos angulos internos de um triangulo é igual a 180.”



Exercicio 1

Na figura a seguir, as retas r e s sido paralelas. Se AB = CB,
letermine a medida do angulo z.
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Resoluc¢ao do Exercicio 1:

Se r e s sdo paralelas, entdo CAB = 50°. Como AB = CB, ACB = CAB =50°, j4 que
o triangulo ABC é isdsceles. Logo x = 180 — 50° — 50° = 80°




Exercicio 2

Determine a medida do angulo x sabendo que as retas r e s sao
paralelas.
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Resoluc¢ao do Exercicio 2
No primeiro caso, vamos tracar as retas paralelas t e u; observe que por conta do
paralelismo, temos os seguintes angulos:
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Logo, x = 80° + 40° = 120°



No segundo caso, vamos tracar a reta paralela t; observe que por conta do
paralelismo, temos os seguintes angulos:

35°+27° =62°

t

Logo, x + 80° + 62° = 180° => x = 38°.



Exercicio 3

Em cada figura, determine a medida do angulo x sabendo que as

retas r e 8 sao paralelas.
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Resolucao do Exercicio 3

No primeiro caso, vamos tracar a reta paralela t; observe que por conta do
paralelismo, temos os seguintes angulos:
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Logo, x + 40° = 75° =>x = 35°.



No segundo caso, vamos tracar a reta paralela t; observe que por conta do
paralelismo, temos os seguintes angulos:
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Logo, x + 80° = 180° =>x =100°.



Exercicio 4

Sendo A BC'D um paralelogramo, A P bissetriz do angulo fi, AB =
7 cm e PC = 3 em, determine o perimetro do paralelogramo.
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Resolug¢ao do Exercicio 4: Sabemos pelo paralelogramo que AD é paralelo a BC.
Isso, junto com a bissetriz de A, temos os angulos abaixo:
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Como o tridngulo ABP é isoceles, AB é igual a BP. Logo, BC = AB + PC.
Portanto, o perimetroé: P = 2.AB + 2.(AB + PC) = 2.7+ 2.(7+ 3) = 34 cm.




Exercicio 5

Na figura dada, as retas EC e F'D serao paralelas?




Resolug¢ao do Exercicio 5: Aqui utilizaremos exaustivamente a propriedade de soma
dos angulo de um triangulo. Logo,

ECA = 180° — BAC — ECB — ABC =180°—48°—42°—62°=28°

CEA = 180° — BAE — ECA=180°—62°-28°=90°

DFA = 180° — FAD — ADF =180°—62°-28°=90°

Como CEA = DFA=90°e ECA = ADF =28° ent3o EC é paralelo a FD.




Exercicio 6

Na figura a seguir vemos um pentagono regular ABCDE.
Tracando as diagonais do pentagono pelo vértice A, ele fica

dividido em trés triangulos. Observando que a soma dos angulos
destes triangulos é igual a soma dos angulos internos do pentagono,
determine a soma dos angulos internos de um pentagono regular.
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Resolug¢ao do exercicio 6: A soma dos angulos internos de qualquer poligono convexo
equivale a quantos triangulos podem ser tracados, considerando um Unico vértice. Isso
pode ser generalizado na férmula:

Sy = (n—2).180°
Em que n é a quantidade de lados do poligono convexo.

No caso do pentagono, temos trés triangulo que podem ser tracados, logo, a soma é
3x180°=540°
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Exercicio 7

No exercicio anterior demonstramos que a soma dos angulos
nternos de um pentiagono regular é igual a 540°. Qual é a
medida de cada um dos angulos internos de um pentagono regular?



Resolucao do Exercicio 7: No pentagono regular, os angulo internos sao iguais,
conforme desenho abaixo. Logo para determina-lo, basta dividir a soma pelo numero
de angulos:




